

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

## Diario Católico de Noticias

Frangón concertado  
Apart.º de Correos n.º 31  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
Núm. 2614

Viernes 15 Agosto de 1930

PÁGINAS DE LA VIDA

### MADRID

#### La realidad de la reata

No sé como puede permitirse decir nada, por atrevido que sea, que en España se han desdeñado constantemente las libertades y los derechos, perpetuando así la servidumbre económica. Y no sé cómo haya quien se permita decirlo, cuando de las páginas de la historia patria se levanta un himno clamoroso a la libertad. Nuestra democracia formal no representa otra cosa que el amor del pueblo a la libertad y la defensa y salvaguardia de ésta previendo los posibles intentos de absorción de la misma por los poderes mayestáticos. Y no ha habido ninguno que hablase a sus reyes con la virilidad con que hablaron a los suyos defendiendo sus libertades y derechos, y sus privilegios y franquicias —que eran como muros para contener el absolutismo y el cesarismo— las genuinas representaciones del pueblo español.

Lo que hay es que para ciertos escritores de la izquierda no existen libertades colectivas, o no hay otras libertades y derechos que los que hoy figuran bajo la denominación de libertades y derechos individuales y políticos, muy importantes desde luego, y que aquí aparecen como introducidos por las adaptaciones constitucionales inglesa y francesa, cuando es cierto que en todo lo esencial se encuentran sus gloriosos antecedentes en los viejos archivos y en las tradiciones y en los hechos de las centurias católicas y monárquicas, lo mismo en el país vasco navarro que en el castellano; así en Cataluña como en Aragón. Y aunque alardean de versados en la historia nacional acreditan la ignorancia de ella quienes no saben que en el fondo de nuestras discordias civiles, antes que un mero pleito de derechos dinásticos se ventiló el de las libertades y derechos de la colectividad popular, y que entonces aparecieron votando en favor de éstos, en sufragio universal nutridísimo que representaba el sacrificio de la hacienda y de la vida, aquellas regiones españolas en las cuales podía decirse que era, aplicándose la frase de Madame Stael, la libertad antigua y el despotismo reciente.

Claro que no es de recibo la resobada frase de Posada Herrera preguntando «qué pedazo de pan se da al pueblo, cuando se le concede un derecho», ya que el derecho puede ser y es en muchos casos el instrumento más poderoso para la conquista del pan; mas lo que quería decir el socarrón político asturiano, y han dicho después estadistas muy serios y reconoce todo el que no vive en pugna abierta con la sinceridad y con la verdad es que la libertad política es incompatible con la servidumbre económica, y aun se puede añadir que aquella libertad política no pueden hacerla efectiva las gentes sin sujeción intelectual y moral, las cuales paran siempre en reata de sofistas, de embaucadores y de explotadores de su ignorancia.

Y porque es así, a pesar de las decantadas libertades y de los pretendidos derechos, sigue aquí, y en todas partes, la triste realidad de la reata.

MIGUEL PEÑAFLOK.



Imágenes y Via-Crúces de las mejores marcas de Olot...  
Antonio Zurra  
LETRADOS. 20

**La Feria**  
Gran Confeitería, Pastelería y Café  
Teléfono, núm. 1836  
Salones de billar en todos los establecimientos.

### EL TERREMOTO DE MONTILLA

NOTAS DE LA OBSERVACIÓN SISMOLÓGICA

El sismo de Montilla fué recogido por las ocho estaciones sismológicas españolas y entre otras europeas por las de Coimbra y Estrasburgo. La sacudida principal según el Ingeniero Geógrafo Sr. Rey Pastor, fué a las 23 horas 11 minutos y 53 segundos. La profundidad calculada por el mismo es de unos 30 kilómetros. La situación del epicentro muy próxima a Montilla.

La región donde el terremoto fué sensible es la mitad meridional de España, esto es toda la porción Sur de la Península a partir de una línea que pasa por Coimbra, Salamanca, Guadalupe y Valencia.

#### A—EL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Según los anuncios del Observatorio de La Cartuja (Granada), se registró un temblor de tierra el día anterior al que tuvo lugar el que llamamos sismo de Montilla, sobre el cual ha dado el comunicado siguiente: «El día 4, a las catorce horas, diez y siete minutos, treinta y cinco segundos, pequeño temblor de tierra, probablemente sentido en las cercanías de su epicentro, distante unos 40 kilómetros». Este terremoto, aunque muy débil se sintió en efecto en algunos puntos de la provincia de Granada.

Este mismo Observatorio de La Cartuja ha dado cuenta del sismo de Montilla en la siguiente forma: «El día 5, a las 23 horas, 12 segundos y todavía perceptible por casi 20 más; despertó a no pocos en Granada, sin pánico, y produjo algún ruido, por el crujir del madramen y cañizos de cielos rasos.»

«El epicentro se halla hacia N.O. de Granada, y a unos 100 kilómetros y debe haber sido violento por Aguilar de la Frontera (Córdoba), por haberse enviado de allí un telegrama urgente su alcalde haciéndonos preguntas.»

Por último, también el Observatorio de La Cartuja ha dado el siguiente parte: «El día 7, a las 16 horas, 26 minutos y 41 segundos, temblor con epicentro a unos 20 kilómetros.»

A instancia nuestra al Director de la Estación Sismológica de La Cartuja nos ha facilitado las fotografías con gráficos de las diagramas de los sismógrafos que se incluyen y los siguientes datos referentes al sismo del día 5 de Julio: «Tengo el gusto de remitirle copias fotográficas de nuestros sismógramas, todos incompletos, por la violencia de las sacudidas, que aquí alcanzaron el grado V.E.M., y se caracterizaron por lo lento de su ritmo (unos 3 segundos escasos), y su gran duración, de 12 s, para los menos sensibles, y unos 2 s. más para los mas. Las gráficas de ambos Cartuja bifilares son las más aprovechables, y pueden dar datos de más interés práctico que las del Berchmans, más científicas, pero que no abarcan más que los primeros preliminares.

«La distancia epicentral es de unos 100 kms. y el azimut N. 60° 15' W, lo que coloca el epicentro por los 37°, 38' N-4° 35' W, y el telegrama cifrado que pusimos a la Dir. Gral. I. Geográfico, demás estaciones sismológicas españolas y central Internacional de Estrasburgo, reza:  
05001—52312—05011—00100—A»

«En ambas componentes del Berchmans, los estilletes inscriptores se salieron de las bandas, durante la parte más violenta de las sacudidas sismicas, y uno de ellos (ambos son de vidrio hilado), se volteó y partió, escribiendo del revés. En la componente vertical Belarmino (construida aquí, como todos los demás sismógrafos, etc.), la luz de la lamparilla resultó impotente para impresionar el papel sensible, durante los amplios y rápidos recorridos que tuvo que hacer.»

ANTONIO CARBONELL, T.-F.

### En pro del templo del Pilar de Zaragoza

#### LA PIEDAD DEL REY

Recibimos hoy un gratísimo telegrama que dice:  
Zaragoza.—El Prelado de esta diócesis ha recibido una carta del intendente de Palacio conde de Aybar, en la que comunica que S. M. el Rey, dona al templo del Pilar mil pesetas durante cada mes que dure la obra de reconstrucción que en él se está verificando.

El Prelado ha dirigido un telegrama de agradecimiento al Monarca.

Los donantes que lo deseen pueden contribuir a engrosar nuestras listas con cantidades mensuales.

#### La Asunción de la Santísima Virgen

Los tres momentos más solemnes e interesantes de su vida

Así como los astros en sus respectivas órbitas, tienen tres puntos especialmente propicios para ser observados en reposada y delictosa contemplación, también la Madre del Verbo encarnado, en la trayectoria de su existencia, se ofrece a nuestra consideración en tres momentos solemnes y singularmente interesantes, que pudieran llamarse su oriente, su zenit y su ocaso. Buscádoles correspondencia en la ciencia teológica los designaríamos, siguiendo al Angel de las Escuelas, con los nombres de Concepción, Anunciación y Asunción de María.

Cada uno de estos momentos representa un avance gigantesco en la obra santificadora de la Reina de los Cielos, un progreso portentoso en su deificación y un encumbramiento inefable sobre la creación entera. La suma de los tres nos daría la medida exacta del movimiento ascendente con que esta incomparable criatura se eleva hasta las inaccesibles alturas de la perfección moral.

#### II

##### Concepción de María

Es el risueño oriente de la celestia Señora. Todos los mortales, dice hermosamente Fr. Luis de Granada, nacen de espaldas a su Creador. El pecado de origen produjo este desorden en los descendientes de Adán. María exenta de toda mancha de pecado es concebida en gracia desde el primer instante de su existencia. Por eso nace de cara al Altísimo que la mira con infinita compiacencia y la ama ya desde entonces más que a todo el universo.

La gracia inicial que recibió la Soberana Emperatriz de los cielos en el primer instante de su vida mortal le contrió tres privilegios singulares que no es posible e debidamente ponderar con lengua humana. El privilegio de preservación del pecado original que la hizo pura e inmaculada en su Concepción. El privilegio de confirmación en el bien que le dio la impecabilidad de hecho poniéndola a infinita distancia de toda contra de imperfección. El privilegio del progreso incessante en los caminos de la santidad que le hizo crecer y enriquecerse con incalculables tesoros de méritos adquiridos desde los albores de su razón hasta el último aliento de su vida en este mundo.

#### III

##### Anunciación de María

Es otro de los puntos culminantes de la perfección moral de la Mujer incomparable a quien aciaman bien aventurada todas las generaciones. ¿Qué matemáticas podrían suministrar guarismos suficientes o fórmulas adecuadas para calcular la longitud, latitud y profundidad de la santidad de la Virgen María desde el instante en que el Verbo de Dios descendió a su purísimo ser para revestirse de la humana naturaleza? La humana inteligencia no puede encontrar suelo ni cabo en este inmenso océano de divinos dones. Todos los privilegios y prerrogativas de la Virgen, dice el clásico Ribadeneira, se fundan en dos principios: el primero en el poder del

#### Suscripción para las obras de consolidación del templo del Pilar de Zaragoza.

	PESETAS
Suma anterior . . .	3.764.50
Un barcelonés devoto de la Virgen y señora . . .	25 00
Sra. Carolina Coello de Portugal y Ramírez de Arellano . . . . .	5 00
Angelina Martínez . . . . .	1'00
U. R. de E. . . . .	1'00
Valle Garcilopez . . . . .	1'00
D. P. S. . . . .	1'00
A. M. de R. . . . .	1'00
Suma y sigue . . .	3.799 50

#### ENVIAD VUESTRO ÓBOLO

De Córdoba y de los pueblos de la provincia, enviad vuestro óbolo a esta obra de fervor mariano. Los donativos se reciben en la redacción del DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Hijo, que es infinito, y el segundo en la dignidad de la Madre, que también es infinita; de manera que así como el título del Hijo de Dios es el principio y la regla que tenemos de tener para entender todas las excelencias de la humanidad de Cristo, así el título de Madre de Dios es el principio por donde debemos de rastrear las prerrogativas y gracias singulares de la Virgen.

A la luz, pues, de estos principios contempla, lector piadoso, a María en el cénit de su grandeza moral.

#### IV

##### Asunción de María

La Asunción de la Virgen María en cuerpo y alma a los cielos es el complemento y como la consecuencia necesaria de su Concepción Inmaculada y de su alegre Anunciación. Preservada del pecado en virtud de la gracia inicial, María estaba exenta de la muerte que es exigencia y pena del pecado. Y si para que hubiese conformidad entre la Madre y el Hijo, Dios la sometió a la ley de la muerte, no por eso quiso someterla a la ley de la corrupción. El sepulcro debió respetar aquel cuerpo santísimo que hacía incorruptible la pureza virginal de que estaba dotado.

Además, el honor del Hijo estaba interesado en honrar a su Madre. «Si Cristo nuestro Señor, escribe el ya citado Ribadeneira, dijo que el que ministrase y sirviese estaría en el mismo lugar donde El estaba, muy justo fué que la que le había servido y ministrado, no como los otros sino por otra más excelente manera vistiéndole de su carne, sustentándole con sus purísimos pechos, criándole con su solicitud, acompañándole en sus huidas y temores y padeciendo mil martirios atravesada de dolor al pié de la cruz, estuviese con un modo singular y extraordinario donde estaba su Hijo y que en cuerpo y alma reinase con El; pues toda honra de la Madre es honra del Hijo y ninguna honra que al Hijo a tal Madre puede dar se le debe negar.»

Fué, pues, convenientísimo que el cuerpo de la Virgen quedase entero y sin corrupción y que unido con su alma resucitase y vestido de claridad y de gloria subiese a los cielos, y los alumbra y regalase con su belleza incomparable e inmenso resplandor, porque de esta manera estuviese adornado el cielo empíreo con aquellas dos lumbreras, mayor y menor, como lo está el cielo material con el sol y la luna, y un Hombre-Dios y una Mujer Madre de Dios gobernasen el universo; Cristo como Señor absoluto y príncipe universal y cabeza de la Iglesia; y la Virgen como tesorera y dispensadora y cuello de este cuerpo místico por cuyas manos se reparten, por cuyos arcauces se derivan todas las gracias y dones de Dios.

Así que el ocaso de María en la tierra fué su jubiloso oriente en el cielo en donde brilla con no sospechados resplandores y desde donde ayuda, protege y favorece constantemente a los infelices hijos de Eva que gemimos y lloramos en este valle de lágrimas.

#### EL VERANEO OCIOSO

Acabo de ver su silueta estilizada y su gesto aburrido.

Acabo de estrechar su mano fría. Acabo de oír su frase típica: —¡No hay ambiente!

Le pregunté que cómo le iba resultando el veraneo.

Me contestó, encogéndose de hombros: —¡Bah!... Plan ostra... La vida es un fastidio.

Y me espetó lo del ambiente.

Yo le contemplaba tan moderno en su vestir, tan envidiable en su figura, tan mimado de la fortuna, dueño de su tiempo, independiente, libre, joven aún, con carrera que no necesitaba para vivir y, sin embargo, empeñado en encasillarse en la especie del bimano gris y en perpetuo descontento.

—¡Si—añadió—un enorme fastidio, un hostezo brutal!... Este año se va pasando como todos, siempre las mismas cosas y la misma estúpida monotonía.

—¡Si eso lo dijera un pobre diablo! —¡Qué fuera pobre diablo!

—Permíteme que me sonría de tu insinceridad.

—Como quieras, pero esta vida no merece vivirse... Un asco... ¡No hay ambiente!

Y se ha separado de mí, se ha alejado sin admitir más comentario ni reproche contra su absurdo pesimismo.

¿Pesimismo o egotismo?

—¡Acción, acción!—le hubiera yo gritado—no la acción pasiva del que escucha soñoliento fáciles agudezas de tertulia o hostezo en un palco o lee, sin interesarse, una novela, o discute con su sastre sobre el dibujo y la forma de un traje, o se eterniza en la elección de unas corbatas, o desliza su coche por el asfalto del paseo de moda... sino la acción buena, la fecunda, la enérgica, la que hace fugaces los días y las horas, la que convierte en veloces los años, la que ahuyenta los tedios y el enojo, la que no se detiene en los obstáculos y es fuente de alegría...

Y le hubiera gritado también: —Tienes dinero ¿y no sabes en que emplearlo?... Tienes inteligencia, corazón, juventud ¿y estás inerte?... Vives ¿y no atinas a ser sino un pálido y aburrido gusano que arrastra sus anillos con fatiga?

Y más: —Contempla en torno tuyo, mira cuantas obras están reclamando tu apoyo y tu influencia... Obras políticas, obras sociales, obras de caridad... Escuelas, cárceles, reformatorios, hospitales, asilos, círculos de estudios, de propaganda, de apostolado... Solicitud en pró del niño y del obrero y del humilde y del caído... ¡Oh, si al terminar tu ocioso veraneo y después al sentir el aguijón de los primeros fríos otoñales, te dedicarás por entero a una obra, a una sola, tantas como te esperan y te prodigarán tus afanes, tu generosidad, tu misma persona, tu voluntad entera, ¡cómo se dispararía tu hastío! ¡Cómo se evaporaría tu aburrimiento! ¡Qué feliz caminaría tu alma! ¡Cómo te sentirías gozoso y renovado! ¡Cuán lejos y olvidada quedaría tu frase: no hay ambiente!

J. LE BRUN

**BALNEARIO DE Fuente Amarga CHICLANA**

Escrofulismo, Herpetismo, Reumatismo, Fiebr, Catarrros, Bronquitis, Enfermedades propias de la mujer.

TEMPORADA OFICIAL DE 1 DE JUNIO A 31 DE OCTUBRE

Servicio de autos cada 15 minutos al Balneario

MÉDICO DIRECTOR: DR. OLEA

Para detalles: **Agustín Blázquez y H. CADIZ**

**Muy agradecido**

al creciente favor que el público dispensa a la primera Sucursal de La Sevillana, correspondiendo a tan señalada preferencia, ofreciendo cada día nuevos artículos, presentando los mejores surtidos y vendiendo más barato que el que más barato vendía.

Córdoba Agosto 1930.—J. MARTÍN Z. JIMÉNEZ.

#### NO HAY OTRO CAMINO

Acaba de ocurrir un suceso, que se perderá, acaso, en la balumba de lo que en los periódicos llamamos información. Información que suele consistir en un amasijo de noticias, de las que seis u ocho, insignificantes, ocultan, incluso materialmente, es decir, por medio de aparatosa tipografía, otras muchas realmente insustanciales, pero que, por ineptia profesional o por mala fé sectaria, quedan sotarradas en la avalancha noticiaria.

El suceso a que nos referimos éste: «se produjeron desórdenes en el territorio belga en proximidad a la frontera francesa, provocados por comunistas franceses de Halluin, ciudad dominada por una Municipalidad comunista. Uno de los secretarios de la organización comunista fué detenido en territorio belga en el momento en que agredía con una navaja á un gendarme belga.

Los comunistas franceses que penetraron en territorio belga se unieron a sus compañeros de aquél país, y juntos atacaron con piedras y ladrillos a los representantes de la autoridad. Los gendarmes belgas, a pié y a caballo, contraatacaron, y entonces los comunistas trataron de pasar la frontera para lanzar piedras impunemente contra los gendarmes belgas, pero fueron impedidos en esa tentativa por los gendarmes franceses.»

El lector habrá podido hacerse cargo de que, sin haberse puesto de acuerdo, y solo por un sentimiento de solidaridad mucho más explicable que el tácito, cuando el tácito, convenio de los profesionales del alboroto o de la convulsión trascendental, los representantes del orden y de la autoridad han ido enviándose los unos a los otros a los loboznos del comunismo, por encima de la frontera que, en éste caso, más une que divide a Francia y a Bélgica.

Es que ha sonado la hora del somatén. Y ¡ay de la nación que no se aliste! Contra la Internacional de la destrucción la del instinto de vivir, frente a la sistemática furia de acabar con la civilización, el sistemático empeño de defenderla; contra la solapada propaganda de la revolución mundial, que es la consigna del comunismo, la franca declaración de que el comunismo integral está fuera de los valores humanos. Y cuando un comunista apunta con una «Star» a un gendarme belga, el gendarme francés le defiende, no por gendarme ni por belga, sino por centinela de la civilización.

Los fracasos comunistas de estos días, entre los cuales está, como muy significativo, el de Finlandia, (donde el anticomunismo, por cierto, ondeaba como lema que el pueblo finlandés debía elegir entre Dios y Satanás) quieren decir que cada vez se despierta en la conciencia colectiva el propósito de que no se interrumpa la existencia progresiva de los grupos nacionales y, en suma, humanos, de la tierra; pero no autoriza a sestear a los que han asumido la responsabilidad de gobernar esos núcleos en el orden, en la paz y en el trabajo. ¿Quiere el comunismo borrar las fronteras para destruir?

Bórrense las fronteras también para aniquilarle.

VICTOR ESPINÓS.

**MONTILLA**

PARA LOS DAMNIFICADOS POR EL TERREMOTO

Está formándose la tercera lista de donativos y ofrecimientos que ha recibido nuestro querido alcalde don Manuel Herrador Pedraza para socorro de las numerosas familias pobres que han quedado sin hogar y en la mayor miseria y para subvenir a las calamitosas necesidades que se aviecinan.

Cada día que transcurre, cada momento que pasa, van conociéndose nuevos destrozos y mayores peligros, no habiendo un solo edificio público, ni particular en que no haya dejado dolorosa huella el fenómeno sísmico.

Es tal la impresión recibida el día del horripilante suceso, fué de tal magnitud la trepidación y tan tremenda, que particularmente en las altas horas de la noche solamente el ruido que produce el paso de un auto, camión o coche por la vía pública es suficiente para alarmar al vecindario.

Insistimos en nuestra campaña dan-

do la voz de alerta acerca de futuras desgracias muy próximas que pudieran ocurrir con motivo de las lluvias y excitando a los corazones nobles y generosos para remedio de tanto mal. ¡Dios se lo premiará!

AMADOR

### "Assumpta est Maria"

María, la Reina de los cielos, dejó escapar de sus labios una sonrisa, que fué pasmo de los ángeles y cerró sus ojos, aquellos ojos que tanto habían llorado por nosotros; porque fuimos su amor y su tormento.

Fuera de la humilde vivienda, la casa propiedad de Juan el discípulo amado, el sol se hundía de la otra del monte Sión, por las azules ondas del mar Latino. Y dentro, unas cuantas personas, llorando la soledad en que les daba la partida de la Señora. Los preside Santiago el Justo que quedó obispo de Jerusalén, cuando sus hermanos de apostolado empezaron a misionar la divina palabra por el mundo. Luego, la noche cubierta de sombras, oscura más que en ninguna otra parte en las encrucijadas de la ciudad, en las calles que descienden, retorciéndose una y mil veces, a la hendidura del Tirapeón o se precipitan en el valle de Josafat.

A la mañana siguiente, luz rosada de aurora, cántico suave de salmos, y una procesión blanca y festiva, que sale por las puertas de la ciudad, conduciendo en triunfo el cuerpo frío de la Señora para darle sepultura. En ella tenía fin una vida de sufrimientos y comenzaba otra gloriosa... más de lo que pensaban los que componían la comitiva.

Porque la noticia del feliz tránsito de María cundió por las montañas de Judea, fué conocida de los hermanos

que moraban en Siria y en Egipto y en el Asia Menor. Y el amor los congregó junto a la tumba de la Señora. La querían tanto, que determinaron reunirse todos y contemplar de cerca su rostro antes que se separase de nuevo.

Fué también en una mañana, rosado amanecer de la Palestina; y salió también de las puertas de la ciudad una procesión blanca y festiva hacia el lugar donde habían depositado sus despojos... El sepulcro vacío; ¿decepción? ¿engaño? No, que también hay en él los lienzos que quedaron perfumados... y se siente aleteo de ángeles, rumor de cánticos y de arpas doradas. No está aquí. La Virgen ha volado, ha subido de este desierto hasta las mansiones de la gloria, a reunirse con su amado Hijo Jesús.

Y la comitiva se volvió contenta. Cuando el sol comenzaba a brillar con todo su resplandor, hizo ver los múltiples colores de las túnicas.

U. DE T.

### Hacienda

Se ha concedido a don Antonio Benavente Requena, maestro de Banda, el derecho a percibir 255 75 pesetas por esta Delegación de Hacienda.

### DIABETES

VINO URANADO PESQUI

hace disminuir un gramo por día

El Azúcar Diabético

da fuerza y vigor, calma la sed o impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.

Se vende en todas las farmacias

### Un banquete a Alvaro de Albornoz

Anoche en el Hotel Regina fué obsequiado con una comida íntima el abogado Alvaro de Albornoz, que había venido a Córdoba para inaugurar un nuevo centro republicano-socialista. Asistieron unos 80 comensales y a la hora de los brindis el señor García Hidalgo anunció que solo hablarían los señores Jaen Morente, para ofrecer la comida, y Albornoz.

El catedrático cordobés recordó su amistad con Albornoz y la labor que en otra época realizara en unión suya Ovejero.

Trató duramente a la Dictadura y se lamentó de que las fuerzas republicanas de Córdoba estén hoy divididas en tres núcleos.

Al terminar dando ciertos gritos subversivos, el agente señor Triviño le llamó al orden, produciéndose un incidente que duró largo rato.

Después habló el señor Albornoz, que recogió el discurso de Jaen, discrepando solo en que la caída de la Dictadura se debió a la labor de las izquierdas.

Atacó duramente a la anterior Dictadura y a la actual, y después de manifestar que su partido no iría a las elecciones, señaló que las responsabilidades no había que exigir las abajo, ni en medio, sino arriba.

### Militares

El comandante de E. M. don Francisco Sanguino Benítez, marcha a Madrid con permiso.

Se despiden los tenientes de Infantería, don Matías Moreno, para Villanueva de Córdoba; don Cleofé Merino, para Azuaga; don Gerardo Gómez, a Codosera; don Antonio Fernández, a Osuna, y don José Martín Carrero, a Osuna.

Llegan el teniente coronel don Salvador Lucín Cobos, de Jaén; el capitán don Manuel Sarazá Murcia, de San Rafael; el teniente don Rafael Brahamonde, de Cerro Muriano; don Francisco Vázquez Delgado, de Arcoche, y el alférez de caballería don Andrés Matos Pérez, de Ecija.

### De Sociedad

Mañana San Joaquín padre de Nuestra Señora, son los días entre otras personas de las siguientes:

Sífilis y señoritas Alvear de Drake, Criado de Alvear, Fernández de Martínez, Larra y Córdoba, Moyano Márquez viuda de Jiménez, Ortiz y de León, Rojano de López Villegas, Sánchez Puerta de Gómez Jiménez.

Señores Alvarez Rodríguez, Cabrera T. Figueroa, Marqués de Ontiveros, Carbonell y de León, Carbonell y Morand, Costa Petáider, Fernández de Córdoba y Priego.

G. de Canales y López, Gallardo Pérez, García Delgado, Garzón Carmona, Gómez Mahedero, González Pérez, Jiménez Muriel, Larrañeta Vidal, Marqués del Real, Melgar Morales, Moreno, Muñoz Matamoros, Rodríguez Blasco, Roldán Jiménez, Rot Salado, Rubio Solís, Sendra Jurado, Tezanos, Tienda Arnáiz, Tirado Redondo, Varona Galán, Velasco Natera, Velasco Rulz Cabal, Villalonga Munar.

Por ser San Roque, son los días del R. P. Arjona, S. J., Superior de la Residencia de San Hipólito y del señor Cano Quesada.

También lo son de doña Jacinta León Caballero viuda de Molero y de don Jacinto Sanz.

Desde las termas de Pallarés se trasladaron a San Sebastián nuestros amigos don Rafael Lubián Ariza y su esposa doña Dolores Larriva López de Cervantes.

Regresó de Málaga don Manuel Enriquez Barrios.

Marchó a Málaga con su familia a pasar una temporada nuestro antiguo amigo don Luis Pallarés Delsors.

A Torreledones marchó con su distinguida esposa el secretario de la Diputación don Filiberto López y López.

A pasar temporada con sus hijos los señores de Segura Alcalá, marcha a Quesada (Jaén), doña Elisa López Mora viuda de Hidalgo.

Marchó a Málaga el Director del Banco Central, don Ceferino Vázquez Usabiega.

### BALOMPIÉ

En el Stadium América se ha celebrado esta tarde a las 5:45 el partido entre el Deportivo Español con su gran portero Zamora y el Córdoba Racing Club con jugadores que en la próxima temporada formarán parte del mismo.

La expectación es extraordinaria. No nos es posible por lo avanzado de la hora dar la reseña del partido, que en el número de mañana hará nuestro redactor deportivo Sr. Fernández Cantero.

La entrada ha sido un lleno completo. El Córdoba Racing Club ha empatado a 3 en el primer tiempo.

En el segundo el Deportivo Español ha hecho otros 3 y el Córdoba, 0. Por lo tanto, el resultado del partido ha sido: seis el Deportivo español y tres el Córdoba.

Gran entusiasmo. Como decimos antes, mañana publicaremos la reseña del partido que ha terminado a las ocho menos veinte de la tarde.

### Atun legítimo extra salado (NUEVO)

a DOS pesetas kilo

Bacalaos, Cafés, Conservas, Lentejas frescas, Alubias, etc..

Precios, siempre mínimos del día

Almacén de Coloniales

AVENIDA DE CERVANTES, 24

Valentín García del Campo CORDOBA

### NOTICIAS

HOMÚNCULO

Se nos dice que en algunas calles céntricas se deja ver a ciertas horas un homúnculo despreciable que se introduce en los portales y allí, ante niñas, demuestra el canallita su poca vergüenza y su libidine de simio.

Bien está que si algún hombre lo encuentra lo entregue a la autoridad, pero como los séres de esta clase necesitan más que una reprensión, medicina, no estaría demás que se entregase a las iras de las madres para que le diesen con jabón de palo o jarabe de avellana, siempre que el palo sea lo suficiente flexible para que se amolde a las formas del homúnculo.

De esta manera su perversión se modificaría y el bipedo al encontrar en su camino angelitos, permanecerá vestido con objeto de no recibir caricias maternales de mujeres ofendidas en la inocencia de sus hijas.

El mamarracho, ya que no por virtud, por instinto repetiría alguna frase parecida a la del loco de que habla Cervantes y iguarda que es podencol el recuerdo del acabeche o del avellano lo mantendría más circunspecto.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Ha cesado en la estación telegráfica de Palma del Río, el portero don Antonio Nocete Muriel, por haber sido nombrado para el Gobierno civil de Córdoba.

Se acepta la dimisión de don Tomás Castro Torrico del cargo de peatón de Venta Azuel a Cardeña.

Ha sido reducida provisionalmente a limitada la estación de Peñarroya.

ORIGINALES

Por exigencias del ajuste se publica en cuarta plana el Boletín religioso, una crónica de Zamoranos, una Bibliografía y El tiempo.

MALOS TRATOS

Ha sido denunciado en esta capital Pedro Lucas Polo, por malos tratos a Antonia Martín Carretero.

MORDEDURA

José Padilla Fuentes, fué curado en la Casa de Socorro de una herida en el labio superior, que le causó un perro de Ramón Moreno Garrido.

LA VERBENA DE LA VIRGEN DE LOS FAROLES

Con gran animación se celebró anoche la verbena de la Virgen de los Faroles, concurriendo numeroso público.

La capilla estaba primorosamente exornada. Hay muchos puestos de juguetes, golosinas, norias, etc.

La concurrencia a la Kermesse, de la que estaban encargadas distinguidas damas y bellas señoritas, fué extraordinaria.

SOLARES

Se venden en el Paseo de la Victoria y en la Huerta de la Reina. Para tratar, Reyes Católicos 5, Córdoba.

## Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

### Provincia de Córdoba

Ferrocarriles Mineros de Peñarroya-Pueblonuevo (Estación de la Montera) a Cabeza de Vaca, a la Mina San Rafael (Porvenir) y a la Mina Antolín

## AVISO

de supresión de la guardería en los pasos a nivel que se citan a continuación

La Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, pone en conocimiento de público que por aplicación de las nuevas reglas relativas a la seguridad de los transeúntes en los pasos a nivel, de conformidad con lo dispuesto en las RR. OO. del 23 de Junio de 1928 y 24 del propio mes y año, y las Instrucciones especiales comunicadas por la Superioridad, acaba de proceder con fecha 1.º de Agosto de 1930, a la colocación en dichos pasos a nivel de las señales reglamentarias para llamar la atención del público de una manera ostensible sobre el próximo peligro que existe al atravesar la vía férrea.

En su virtud, transcurrido un mes desde el 10 de Agosto, fecha de publicación del presente aviso, o sea, a partir del 10 de Septiembre de 1930, se suprimirá completamente la Guardería en los pasos a nivel siguientes:

### Provincia de Córdoba

Línea de Peñarroya-Pueblonuevo (Estación de la Montera) a la Mina San Rafael (Porvenir)

Término municipal de Fuente Obejuna

Núm. 1.—P. a N.—Km. 2,850.—Camino de herradura de la Fábrica de Oleum.

2 señales tipo A y 2 señales tipo B a 10 m

Línea de Peñarroya-Pueblonuevo (Estación de la Montera) a Cabeza de Vaca (Aparadero de la Vega)

Término municipal de Peñarroya-Pueblonuevo

Núm. 3.—P. a N.—Km. 0,662.—Camino vecinal de Peñarroya-Pueblonuevo a El Hoyo.

2 señales tipo A y 2 señales tipo B a 10 m

Término municipal de Belmez

Núm. 7.—P. a N.—Km. 5,478.—Camino de herradura de Belmez al Cortijo de la Nava.

2 señales tipo A y 2 señales tipo B a 10 m

Núm. 9.—P. a N.—Km. 7,500.—Carretera de Belmez a Espiel y Córdoba.

2 señales tipo A a 100 m. y 2 vallas laterales.

Línea de Peñarroya Pueblonuevo (Estación de la Montera) a la Mina Antolín

Término municipal de Peñarroya-Pueblonuevo

Núm. 4.—P. a N.—Km. 2,040.—Antiguo camino vecinal de Peñarroya-Pueblonuevo a Belmez.

2 señales tipo A y 2 señales tipo B a 10 m.

EL DIRECTOR DE LA SOCIEDAD,  
Firmado: L. DROGOZ

PROCESIONES

A la hora de cerrar esta edición se están celebrando dos procesiones.

Es una la de la Virgen del Tránsito en el Alcazar Viejo, que está animadísima y es la otra la de la Virgen del Socorro a San Pedro, motivada esta por las obras que son necesarias en la ermita de dicha imagen.

DETENIDO

En el pueblo de Conquista, ha sido detenido Francisco Mellado López, por adulterio.

FUEGO

Esta madrugada se declaró un incendio en una droguería de la barriada de los Olivos Borrachos.

El servicio de bomberos actuó con gran acierto extinguiendo el fuego en pocos instantes.

CUELLOS Y TELAS DE ENCAJES Ofrecemos nuevo surtido. Precios de almacén.—La Sevillana. Letrados, n.º 24. 10—2

LECHE ESTERILIZADA El mejor alimento para niños y enfermos. La Perla.—Café y Confitería.

### ACADEMIA RIVAS-MARTOS

El único Centro de enseñanza de Córdoba que ha obtenido ingresos en la Academia General Militar, en las oposiciones actuales. Exito debido a sus métodos de enseñanza.

Director, D. Amadeo Rivas, Comandante de Infantería y Profesor durante 11 años de la Academia del Arma. Lujoso internado. Comida inmejorable.

Avenida de Cervantes n.º 34 2.º

### PAN DE CORDOBA

Fabricado por el Horno del Cristo Mejorado extraordinariamente con las nuevas harinas, se venderá desde el día a los siguientes precios:

Piezas de 1/2 kilo a 0'30 una  
, 1/4 , 0'17  
, pequeñas lujo 0'25 dos

Recomendamos una prueba para convencerse de la insuperable bondad del artículo.

Se vende solo en la Panadería, HORNO DEL CRISTO, y se reparte a domicilio. No se vende en las sucursales. Teléfono 1606.

## Academia Cívico Militar

Preparación para Carreras Civiles y Militares

Director: D. Enrique Vera Salas  
COMANDANTE DE ARTILLERIA

Sub-Director: D. Santos Rodríguez Cerezo

Teniente Coronel de Artillería. Profesor durante tres años en la Academia del Arma.

Sus muchos años de práctica y sus continuos éxitos son su garantía. Pidan Reg'amentos y Circulares con detalles de los Alumnos que han obtenido plaza en la Academia General Militar, Telégrafos, Magisterio y otros Centros.

INTERNADO INMEJORABLE INSTALADO CON TODO LUJO  
AMBROSIO DE MORALES, 3

## Lanas finas para labores

de las mejores marcas, en ovillos, madejas y madejitas. Colorido completo. PRECIOS DE FABRICA

LA SEVILLANA. Letrados, 24, y Sucursal Claudio Marcelo, 17.

## Carratraca

Aguas Minerales Sulfurosas Arsenicales

EXCELENTE CLIMA DE VERANO

Específicas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza artrítica o hepática y escrofulosas, así como en las enfermedades de la matriz y ovarios, neurastenia, histerismo, catarros y enfermedades mentales.

Temporada: Julio, Agosto y Septiembre

Autobús y automóvil en la estación de Alora (Málaga). HOTEL DEL BALNEARIO, completamente reformado, a la altura de los mejores de su clase.

PRECIOS REDUCIDOS

Médico del Establecimiento, D. JOSE M. SERRATOSA.  
Detalles al Administrador, D. JOSE PALMA, Carratraca (Málaga.)

## Los mejores Cafés Tostados

GRAN VARIEDAD DE CLASES. — PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS  
EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsos de 50, 100, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS KILO.

Especialidad



MARCA REGISTRADA

Es el mejor.

De venta al público en los principales Ultramarinos. — Para pedidos al por mayor.

Valentín García del Campo  
ALMACÉN DE COLONIALES — — — CORDOBA

# VINOS BENAVIDES BURGOS

# Plaza de Toros de Córdoba

El sábado 16 de Agosto, a las ONCE de la noche extraordinaria corrida con picadores

6 NOVILLOS-TOROS, 6. - DE GARCIA PEDRAJAS

MATADORES

Rafael González MACHAQUITO

José Vega de los Reyes Gitanillo de Triana II

Manuel Lobeto Niño de la Puerta Real

SE OBSEQUIARÁ AL PÚBLICO con los REGALOS más caños y sugestivos de los ofrecidos hasta el día, consistentes en DOS VERANEOS a MÁLAGA siendo cada uno valadero para DOS PERSONAS, o sean, CUATRO individuos los que resultarán agraciados con este veraneo. Cada uno de los DOS regalos consiste en lo siguiente:

Billete de PRIMERA clase para dos personas con salida de Córdoba el 24 de Agosto y regreso de Málaga el 31 del mismo mes.

Hospedaje en el gran Hotel Inglés de Málaga.

Billetes de Sombra para las corridas que se celebren en Málaga durante el veraneo.

Dieta de DIEZ pesetas por persona, durante los días del 24 al 31 de Agosto. Y además billete de Sombra para las corridas que se celebren en la Feria de Septiembre en Córdoba.

2 Veraneos, 2. En DOS premios cada uno para dos personas, o sean, cuatro los favorecidos.

## Oro - Plata - Platino

COMPRAVENTA

Se pagan altos precios por toda clase de monedas de oro

FERNANDO MERINO CASTEJON

Pedro López, n.º 4. - Teléfono 2990  
CÓRDOBA

## Telegrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal en Madrid La Agencia Mencheta  
Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

### El problema de comunicaciones

HABLA EL DIRECTOR GENERAL DEL RAMO, BARON DE RIO TOVIAS.

INFORMACIONES ESPECIALES DE MENCHETA.

Hasta nosotros llegó el rumor de que el Gobierno se propone atender como merece el importante problema de las comunicaciones, satisfaciendo de una parte las aspiraciones de los funcionarios, en la medida de lo posible, y de otra corrigiendo deficiencias de carácter material, que en la práctica se advierten en sus servicios.

Estos dos puntos de referencia sirvieron de motivo para que un redactor de la Agencia Mencheta solicitase del señor Barón de Río Tovias unas declaraciones a las que dicha personalidad se prestó deferentemente apenas expuesto el propósito.

—¿Está usted satisfecho—pregunta el reporter—de la forma en que se desenvuelven los servicios de Correos y Telégrafos?

—Satisfechísimo; tanto más cuanto que los datos que acaban de facilitarse como avance de la Estadística referente al Cuerpo de Correos, no pueden ser más satisfactorios de lo que son. De las cifras que contiene resulta la satisfactoria impresión de la continuidad de la marcha ascendente de los servicios, tanto en circulación de toda clase de correspondencia como en los productos y beneficios del correo en España.

El servicio de transporte de la correspondencia, que tiene una historia tan antigua, alcanza hoy gran perfección, desviándose en lograrla todos los que dependen del servicio; desde los funcionarios de los centros y los ambulantes que viajan en nuestros trenes, cuya labor no es necesario encomiar, porque es sobradamente conocida, hasta los humildes y modestos carteros y peatonales rurales.

—¿Cuántos están dedicados en España al servicio de comunicaciones?

—58.000 hombres dependen de esta Dirección; número que excede en mucho del de funcionarios y emplea-

dos de todas clases en cualquier otro servicio.

—Esta consideración influirá algo en la resolución de las mejoras que el personal tiene solicitado. ¿No es así?

—Los funcionarios tienen la aspiración de que se mejore su situación económica que, desde luego, no guarda relación con los demás funcionarios al servicio del Estado, puesto que en Comunicaciones no se trabaja únicamente cinco horas, ni se descansa los domingos, sino que hay que estar en constante movimiento. Y este esfuerzo no puede compensarlo la pequeña gratificación que por horas extraordinarias reciben.

—¿Se llegará al menos a la equiparación de plantillas?

—Los funcionarios confían en que se solucione el asunto de sus mejoras dentro de lo posible y teniendo muy en cuenta la especialidad del servicio.

—¿Y el Gobierno que opinión tiene?

—Parece que tiene el propósito de atender las legítimas aspiraciones de los funcionarios y estos esperan con subordinación ejemplar que esto se realice en breve plazo, respondiendo al hecho innegable de que en cuantos servicios se les han encomendado han dado ocasión a proporcionar cuantiosos ingresos al Tesoro, que ni siquiera sospecharon los Gobiernos.

—¿Qué beneficio obtiene el Estado del servicio de Correos?

—En el año anterior pasaron de 29.000.000 de pesetas.

—A muchos ciudadanos les parece esta cifra muy exagerada como producto de lo que es y debe ser un servicio del Estado y opinan que debía mejorarse la condición de vida de los funcionarios.

—Ya he dicho que el Gobierno atenderá en la medida de lo posible estos deseos de mejora.

—¿No cabría el establecer la amortización, dedicándose las economías al aumento de sueldos, sistema que rige en el Ayuntamiento de Madrid y que también ha sido adoptado por el Cuerpo de Prisiones?

—Conozco ese sistema llamado de rueda, pero aquí en Correos y Telégrafos es imposible aplicarlo porque no podemos amortizar ni una sola

plaza. Por el contrario precisaría aumentarla. Al menos se necesitaría aumentar la plantilla en el Cuerpo Auxiliar.

Tanto en Correos como en Telégrafos hay tal número de especialistas que abarcan desde los elementos de Telecomunicación hasta los bancarios en todos sus aspectos. Existe, además, el servicio internacional que exige incluso que sean utilizados todos los idiomas; desde el árabe al chino.

—¿Y cuenta la Dirección con oficiales que en conjunto sumen el conocimiento de todos los idiomas?

—Si señor; hay políglotas y funcionarios para todas las lenguas. De los que más abundan es del árabe puesto que nuestra penetración en África obligó a esta extensión.

—En España—decimos—se mira con mucha simpatía y admiración a los funcionarios de Comunicaciones, porque aparte de los meritorios y abnegados servicios que prestan, dan una prueba extraordinaria de honradez.

—Efectivamente; los casos de fraude son limitadísimos para una colectividad tan numerosa que, como habrá usted visto por los datos contenidos en la estadística que ha publicado la Prensa, maneja centenares de millones de objetos y cantidades de muchos millones. El Giro Postal y Telegráfico, la Caja Postal de Ahorro, los Valores Declarados, etc., pudieran ser motivo de constante tentación y, sin embargo, los funcionarios, que realmente no cobran sueldos grandes, cumplen honradamente con su deber sin sentir la menor vacilación.

—¿Es cierto que algunos ambulantes tienen que realizar su trabajo alumbrándose con quinqués de petróleo?—Preguntamos en apoyo del alto concepto que al Director le merecen sus subordinados.

—Lo que sucede es que hay trenes que no debían llevar ambulancia. Pero los pueblos piden que todos los trenes lleven correspondencia para adelantar en algunos sitios, únicamente una hora. Y lo más lamentable es que estas peticiones de los pueblos, las promueve a lo mejor un solo ciudadano a quien interese por sus negocios.

—¿Y no cree Ud. que en general falta material móvil?

—Lo que ha sucedido es que la cifra que se señalaba cada año para la construcción de coches era insuficiente y como no se podían construir dentro del año siempre había déficit.

—¿Y ahora?

—Ahora vamos a construir coches ambulancias que serán los mejores del mundo.

—¿Muchos?

—Construiremos cuatro, por lo menos.

—¿Tardarán mucho en estar dispuestos a prestar servicio?

—Aproximadamente un año y continuada esta obra en los sucesivos no se tardará mucho en construir y reformar cuantos hagan falta, de acuerdo con las necesidades del servicio y la comodidad y salud de los que lo prestan.

## Política

La "Gaceta"

La de hoy publica lo siguiente:

Dando órdenes a los gobernadores para que adopten medidas con objeto de que ninguna junta municipal del censo electoral deje de participar a los vecinos la formación de las nuevas listas y exciten el celo ciudadano para evitar que quede nadie privado del decreto del voto y para que los funcionarios no vulneren el censo electoral.

Autorizando a todas las Aduanas para que despachen las mercancías destinadas a la exportación en régimen temporal para la exposición hispano marroquí que se celebrará en Melilla.

"El Imparcial"

Se ocupa de los planes de los ferrocarriles de la dictadura.

Esta en su plan proyectó la construcción hasta de trenes que lleven cuatro kilogramos de mercancías y media docena de viajeros.

Ecós palatinos

Santander.—Llegaron de Londres hospedándose en el real Palacio los marqueses de Londonderry y el conde Careaga.

El Presidente de la República de Colombia don Enrique Olalla, al tomar posesión de dicha presidencia telegrafió al Rey y el Monarca ha contestado agradeciendo la atención y deseando a dicho país todo género de prosperidades.

El Rey tomó parte en las regatas. Las infantas pasearon por la playa. El infante don Gonzalo hizo una excursión.

Marchó a Bilbao el ministro de Marina.

Llegaron seis torpederos.

Millán Astray

Marcha a Méjico y Cuba el general Millán Astray acompañado de su esposa.

Dará varias conferencias invitado por el Gobierno de Méjico.

Los cambios

«El Sol» publica un artículo refiriéndose a la baja de la peseta y dice que se atribuye demasiada influencia a factores que no la tienen.

Sin embargo se olvida la que tiene en realidad la anomalía con que se desenvuelve la política española.

Esta anomalía, según el citado periódico, influye bastante en los cambios.

La demanda de oro para los pagos en las aduanas, contribuye a la tendencia alcista.

El Gobierno francés, añade, se preocupa del comercio y no de las conveniencias electorales.

Donostiarra

San Sebastián.—Llegó el ministro de Fomento señor Matos.

También llegó el gobernador civil de Córdoba, don Graciano Atienza.

Firma regia

Se ha facilitado a los periodistas la siguiente importante firma:

De Gobernación.—Admitiendo la dimisión que habían presentado los gobernadores civiles de Alicante, Cáceres, Guadalajara y Huelva.

Nombrando gobernador civil de Alicante, a don Enrique López Jiménez.

De Cáceres, a don Tomás Sandalio Carbonell.

Idem de Gerona, a don Pascual Arias Vázquez.

Guadalajara, a don Ramón Goy Crespo.

Huelva, a don Eduardo Serrano Navarro.

Burgos, a don Ramón Cortiñas Hierro.

Segovia, a don Ramón Salvadores Blas.

Tarragona, a don Juan José Alonso Jiménez.

De Ejército.—Reorganizando el cuerpo de mozos de escuadra de Barcelona.

Nombrando capitán general de la sexta región, al teniente general don Enrique Fernández Pérez.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región, al general de brigada don José Sáez de Retana.

Ascendiendo a intendente de división al coronel de intendencia D. Enrique González Antras y nombrándolo intendente de la quinta región.

Autorizando a la fábrica de productos químicos de Alfonso XIII para adquirir de don Pedro R. de Artífano una central térmica.

Regulando la asistencia a los congresos internacionales.

Puente

Lugo.—Llegó el Director de Obras Públicas, para inaugurar el puente sobre el río Umbrero, en el puerto de Marín.

Se le obsequió con un banquete.

Nota oficiosa

En el ministerio de Estado han facilitado una nota referente a Carlos Villanueva.

Dice que se halla detenido provisionalmente por las autoridades de la zona del protectorado español de Marruecos, a instancias del gobierno francés; mientras se tramita debidamente la demanda de extradición correspondiente.

NOTAS ECLESIASTICAS

El Vicario capitular de Plasencia

El Cardenal Arzobispo de Toledo, ha nombrado en virtud de derecho de devolución, Vicario Capitular y Económico de la Mitra placentina en la vacante por fallecimiento del señor Obispo don Justo Rivas (q. s. g. h.), a don Francisco Javier Flores, canónigo de aquella S. I. C. que viene desempeñando el cargo de Provisor de la Diócesis desde el Pontificado del Ilmo. Sr. Regueras y fué Vicario Capitular en la vacante por fallecimiento de dicho señor Regueras.

Al hacerse cargo el señor Flores del Gobierno y Administración del Obispado, ha nombrado Provisor Eclesiástico al canónigo don Tomás Vicente del Arco.

## EL EXITO de las Rebajas de Fin de Temporada

EN LOS

### Almacenes Galo Hernández

es debido a que vendemos a precios tan sumamente bajos, que por fuerza han de promover el deseo de comprar.

Visítanos, pues de seguro hallará V. todo lo que le conviene. Es la única que despierta verdadero interés y atrae la voluntad del público.

Miles de retazos a cualquier precio

Visite nuestros escaparates

### Almacenes Galo Hernández

Maria Cristina y Claudio Marcelo

ENTRADA LIBRE

#### Patrona

Toledo.—Se ha celebrado la fiesta de la Patrona Nuestra Señora del Sagrario.

La fiesta en la Catedral ha sido solemnísimas.

Ofició el Cardenal Segura.

La procesión de tercia celebrada por el interior del templo, fué solemnísimas.

La Virgen del Sagrario llevaba el manto de 70.000 perlas.

Al terminar la procesión quedó la imagen en el Crucero de ante de la verja del coro y sirviéndole de dosel la colcha del Cardenal Mendoza.

Asistieron a estos actos el Ayuntamiento, bajo mazas, y todas las autoridades de la ciudad.

El Cardenal Segura dió la bendición papal al terminar la misma.

#### Barcelona

Conferencia

En el centro de dependientes de comercio dió una conferencia don Ramón Salas.

Crítico la labor del Gobierno que es equívoca.

Se ocupó de la cuestión del petróleo y del pago en oro forzoso que prometió a los obreros cuando se creó el impuesto de utilidades sobre jornales.

#### Miscelánea

De Ejército

«El Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica lo siguiente:

Concurso para la provisión de 55 plazas de mecánicos automovilistas.

Nombrando segundo tribunal examinador para el ingreso en el cuerpo de veterinaria militar.

Se nombra presidente del tribunal al subinspector de primera don José Seljo.

Deportista

A las doce de la mañana salió de la calle Marqués de Cuba, frente a la redacción del «Heraldo» y «El Liberal», el deportista Enrique Agulló que se propone ir a Valencia en unas patinetas sin motor.

Hará los 430 kilómetros en seis o siete etapas.

Fiesta

San Sebastián.—Se ha celebrado la fiesta de la Patrona en la iglesia matriz.

Hubo misa solemne que celebró el Obispo de Vitoria. Asistieron las autoridades.

Veneno

Toledo.—Por haber ingerido tres gramos de morfina y tres de extrínica, ha fallecido víctima de agudos dolores, el capitán farmacéutico don José Oleas.

#### TOROS

En Madrid

Sels de Andrés Sánchez (Coquilla), para Balderas, Obón y Contreras.

En el primero Balderas está bien en verónicas.

Pone varios pares regulares.

Da pases por alto irreprochables, molinetes, etc.

Entrando bien una estocada delantera. (Palmas).

Obón es achuchado sin consecuencias al lancearlo.

Dá después verónicas lucidas.

Pone un par de las cortas al quite bro, con bastante limpieza.

Coje luego de las largas y no clava. Al salir de poner el par, es prendido sin consecuencias.

Con la muleta dá naturales cñéndose, molinetes, de pecho y por alto, para una estocada tendida y otra caída.

Contreras veronquea bien.

Con la muleta está tranquilo y hace

una faena escalofriante con molinetes, para un pinchazo saliendo trompado. Sigue valiente para una estocada caída.

Balderas lancea regular en el cuarto. Regular en banderillas.

Buena faena aguantando. Dá varios pases naturales y es cogido sin consecuencias.

Estocada buena. Petición de oreja. El quinto toro cogió aparatosamente a Obón, el cual resultó herido con dos puntazos que le impiden continuar la lidia.

En el sexto oyen bronca los matadores porque el público entiende que no acudieron a tiempo al quite de Obón.

(Sigue la corrida).

San Sebastián

Segunda de abono.—Toros de don Graciano Pérez Tabernero, para Villalta, Félix Rodríguez, Gitanillo de Triana y Barrera.

En el paico reglo el infante don Fernando y sus hijos.

En un asiento de contrabarrera el actor cinematográfico Pampinas.

Villalta superior, adornado y valiente, da un pinchazo y una estocada a volapié. (Palmas)

Segundo.—Félix Rodríguez vulgarete, torea por la cara regular. Una estocada. (Palmas)

Gitanillo veronquea bien. Hace una faena de alifio para dos pinchazos, media estocada y descabella.

Barrera hace una faena desconfiada para una delantera, media y cuatro intentos.

#### Extranjero

Petróleo

Nueva York.—Los periódicos publican una información de Madrid, según la cual la Compañía Standard Oil de Nueva Jersey, ha ofrecido al Gobierno español un empréstito de mil millones de pesetas efectivas sin interés, a cambio del Monopolio de petróleos, cuyo importe podrá emplear España en estabilizar la peseta.

El «Herald Tribune» afirma que el Waiter Teagle, presidente de la Standard Oil, saldrá en breve para Londres, donde se entrevistará con los representantes de la Compañía que llevarán las negociaciones a España.

Los altos funcionarios de la Standard Oil, se han negado a hablar de este asunto.

Periodista herido

Habana.—Cuando salía de su domicilio el director de los periódicos nacionalistas «La Voz» y «El Pueblo», don Abelardo Pacheco, cuatro desconocidos dispararon sobre él desde un automóvil, hirándole de consideración y después huyeron.

Se relaciona la agresión con las campañas que dichos periódicos vienen haciendo contra el Gobierno actual.

#### HOTEL ANDALUCIA

Arenal, 8. — Madrid.

TELÉFONO 15385

Por su situación, trato y seriedad, es el preferido de los señores de la Región que se titula.

PENSION DE 10 A 15 PESETAS (10 por 100 descuento andaluces)

Desconfiad de mozos, cocheros, etc., por vuestro beneficio.

#### Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

Horas de consulta, de una a cinco

Jesús María, 4

# CASANA-DENTISTA

Avda. de Sol, 2  
CÓRDOBA

**Fábrica de Sacos**  
 Labradores, herreros, almacenistas! Sacos de yute de todos los tamaños se fabrican en  
 Avenida Obispo Pérez Muñoz, sin n.º  
 CORDOBA  
 VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

**Embrocación americana**  
**Puerto**  
 Es lo mejor contra el reuma y todo dolor, los catarros y la fatiga.  
 Con esta EMBROCAION y un papel de estraza, se prepara un parche de acción rápida y eficazísima, muy superior a todo lo conocido.  
 En los catarros de los niños obra maravillosa.

**USO EXTERNO**  
 En farmacias y droguerías 3'50 pesetas. Y en la farmacia y droguería de D. Angel Avilés. (Córdoba).

**Arrendamiento** Se hace desde el día de una magnífica nave, propia para industria o almacenes, de sesenta metros de larga por diez de anchura, próximamente, en la barriada de las Margaritas, antigua fábrica de aguardientes.—Precio y condiciones en la calle Málaga (antes Cruz Conde) n.º 8.—Portería.

Tarde o temprano entra el AMOR en las casas  
 Abre de par en par las puertas de la suya y con menos tiempo y esfuerzo tendrá siempre limpios y brillantes los objetos de metal  
 La pasta **AMOR** es la mejor y más económica para limpiar y pulir los objetos de cobre y latón  
 De venta en toda España

**Razón y Fe**  
 REVISTA QUINCENAL  
 Filosofía :: Literatura :: Ciencias  
 Bibliografía  
 Suscripción:  
 Apartado, 8.881  
 Madrid  
 Para suscripciones a la redacción del DEFENSOR, Ambrosio de Morales 6, Córdoba.

Talla. - Restauraciones



Dorados - Papeles pintados



**¿QUERÉIS LA SALUD?**  
**Perro-Guina Bisleri**  
 Cura Primavera del Sangre  
 Poderoso reconstituyente  
 Tónico eficaz, aperitivo e higiénico  
 Depósito: JUAN MARTÍN, Alcalá 9  
**MAORIO**

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Trimestre . . . . . Ptas. 6  
 Año . . . . . 24

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Número suelto, . 10 céntimos  
 Atrasado . . . . . 25

Fundado en 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, número 6.—Apartado, número 31

## Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 peseta línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetillas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pesetas línea. Entrefilet, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncios entre la información telegráfica, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pesetas línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.  
 Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, entonces abonará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

## Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Modelo	Dimensiones en centímetros	3.ª plana Pesetas	2.ª plana Pesetas	1.ª plana Pesetas	OBSERVACIONES
1	5 por 6 1/2	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio, que es el más caro.
2	9 por 6 1/2	10	20	35, 40, 50	
3	9 por 13	15	30	60, 80, 100	
4	13 por 13	20	40	70, 90, 125	
5	9 por 20	50	100	125, 150, 175	
6	13 por 20	75	125	150, 175, 200	
7	18 por 20	100	150	175, 200, 300	
8	13 por 27	125	175	200, 250, 400	
9	20 por 27	200	250	325, 400, 500	
10	26 por 41	300	500	600, 750	
11	54 por 41	600	750	1.000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetillas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entienda cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscritores y sus familias, en el modelo número 3, en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda y tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 60.

## Compañía Trasatlántica

Se vielos del mes de Agosto de 1930

**Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico**

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao y Santander el 16 de Agosto, de Gijón el 17 y de Coruña el 18, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.  
 Próxima salida el 11 de Septiembre.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**

El vapor Infanta Isabel de Borbón, saldrá de Barcelona el 5 de Agosto, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
 Próxima salida el 5 de Septiembre.

**Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba**

El vapor Buenos Aires, saldrá de Barcelona y Tarragona el 2 de Agosto, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 y de Vigo el 9, para New-York y Habana.  
 Próxima salida el 26 de Septiembre.

**Línea del Mediterráneo a Cuba New-York**

El vapor Antonio López, saldrá de

Barcelona y Tarragona el 17 de Agosto, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela y Colombia**

El vapor Marqués de Comillas, saldrá de Barcelona el 14 de Agosto, de Valencia el 15, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
 Próxima salida el 9 de Septiembre.

**Línea de Fernando Póo**

El vapor Legazpi saldrá de Barcelona el 15 de Agosto, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
 Próxima salida el 15 de Septiembre

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de Servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑIA: Plaza de Medinaceli, 6, BARCELONA; y en la Agencia en CÁDIZ, Isabel la Católica, 3.

**Señoras: El flujo y las enfermedades de la matriz**  
 Se curan con las irrigaciones de **Dr. Valley**  
 NUEVO MODELO DE DIEZ IRRIGACIONES, 2 PESETAS

## PUBLICITARIO

Crea y redacta anuncios y publicaciones para periódicos y revistas.  
 Pide presupuestos gratis.

MADRID: ESTRELLA 15, teléfono 581, número 15323.  
 BARCELONA: PELAYO, 9, teléfono 278, número 15323.

Editor y responsable: Carlos G. y más importantes de España y del extranjero.

## Revista Mariana

PUBLICACIÓN MENSUAL  
 DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA SANTÍSIMA VIRGEN

Administración:

Ambrosio Morales, 6  
 Córdoba

Suscripción:

De propaganda, 4 pesetas al año  
 Corriente, 5 pesetas.

Suscriptores protectores: A voluntad.

## Zamoranos

Solemnos cultos en honor de la Patrona María Santísimo del Carmen, por la antigua y venerable Hermandad y los hijos de este pueblo.

Comenzaron ayer día 14, a las siete de la tarde en que hizo su entrada en este pueblo la laureada banda municipal de la ciudad de Cabra.

A las once de la noche, gran función de fuegos de artificio, iluminación y concierto por la expresada banda.

Día 15—A las seis de la mañana, diana.

A las once, solemne función religiosa, en la que se oficiará la notable misa del maestro Gómez Navarro y cantará las glorias del Carmelo el párroco de Santo Domingo de Guzmán, de Cabra, D. Antonio Povedano Roldán.

A los seis de la tarde, se harán los pesos de costumbre.

A las ocho, solemnisísima procesión en que la veneranda imagen de Nuestra Madre y Patrona María Santísima del Carmen recorrerá las calles de costumbre, asistiendo el clero, autoridades, Hermandad y pueblo en masa.

A las once, concierto, retreta y traca.

Durante la novena, que dará comienzo el día 16, a las siete de la tarde, habrá dos turnos de Jubileo en sufragio de los difuntos de las personas siguientes: don Antonio Povedano Roldán, don Facundo Ruiz Roldán, don Antonio Roldán Escobar, doña Felicitana Roldán Roldán, don Serapio Ruiz Roldán, don Custodio Povedano Roldán, don Rogelio Serrano Rubio, doña Manuela Roldán Ramírez y doña Manuela Roldán Escobar.

## Vida Religiosa

**Santoral.**—Día 16. San Joaquín, padre de Nuestra Señora.

La misa y oficio son del santo, con rito doble de segunda clase y color blanco.

**Cultos**

Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En San Pablo, mañana en sufragio de doña Angela Alvear, viuda de López.

En el templo de las Religiosas Escavas, puede visitarse diariamente al Santísimo.

**Apostolado de la Oración**

Intención general para el mes de Agosto: Contrarrestar la acción de los protestantes en las regiones católicas.

Intención misional: Las Religiosas Misioneras.

Rogaremos en especial para que los católicos venzan la propaganda protestante, y que las Religiosas misioneras continúen en auge.

Resolución Apostólica: Hacer cuanto se pueda contra la propaganda protestante, y favorecer a algunas Religiosas de Misiones.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las 8'30 y por la tarde a las cinco.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Agosto:

Día 15, La Asunción de Nuestra Señora, el M. I. Sr. D. Rafael Martínez Navarro, prefecto de sagradas ceremonias.

Iglesia de María Auxiliadora (PP. Salesianos).—En los días 14, 15, 16 y 17, se celebrarán solemnes cultos en honor del Beato Juan Bosco, costeados por el Sr. D. Benito Priaza, en acción de gracias por un favor obtenido.

El orden de los cultos es el siguiente: A las 7'30 de la tarde, Exposición con S. D. M., santo rosario, letanías cantadas y ejercicio del Triduo, con canto de lettrillas, terminándose con la Bendición de Su Divina Majestad.

El día 17, a las diez de la mañana, será la función solemne con orquesta sermón a cargo de un P. Salesiano.

Santa Ana.—El sábado 16, festividad del glorioso Patriarca San Joaquín, se celebrará en esta Iglesia solemne función religiosa, en honor del Santo Patriarca, a las nueve de la mañana, estando el altar y púlpito a cargo de los RR. PP. Carmelitas Descalzas.

Esta fiesta es costeadada por una persona devota del Santo.

Oster.—Solemne triduo a San Bernardo, al cumplirse el centenario de su declaración como doctor de la Iglesia Universal, los días 20, 21 y 22 del actual.

A las seis y media de la tarde, con manifiesto, cánticos y sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Mariano Ruiz Calero.

El día 20, a las diez, fiesta a San Bernardo, en la que hará el panegírico el M. I. Sr. D. Leopoldo Blanes Terol.

Terminada la fiesta se dará a besar la reliquia del santo.

A todos los fe'es que confesados y camulgados visiten en el día de su fiesta, desde las primeras vísperas, hasta la puesta del sol del siguiente día en la Iglesia o cualquiera de la Orden Cisnoviana rogando a Dios por la concordia entre los principios cristianos, extirpación de las heregias y exaltación de Ntra. Santa Madre la Iglesia se concede indulgencia plenaria.

Capuchinos.—La V. O. T. de Penitencia celebrará el domingo 17, los ejercicios acostumbrados del mes.  
 Por la mañana a las 8'30 misa de comunión general

Por la tarde a las siete, Exposición, rosario, letanía cantada, plática, procesión con el Santísimo y responso solemne.

## EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre . . . . . 47 20

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre . . . . . 37 60

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre . . . . . 19 40

Temperatura media a la sombra y al aire libre . . . . . 28 50

Oscilación . . . . . 18 50

Agua de lluvia en milímetros . . . . . 0 00

Agua evaporada en milímetros . . . . . 10 00

Observaciones a las 7 de la mañana, Altura barométrica en mm. a 0° . . . . . 755 00

Temperatura a la sombra . . . . . 20 00

Temperatura de termómetro humedecido . . . . . 15 40

Tensión de vapor . . . . . 10 20

Humedad relativa . . . . . 58 00

Estado del Cielo . . . . . Despejado

Dirección del viento . . . . . E.

Fuerza . . . . . Ventolina

Recorrido en 24 horas . . . . . 72 00

El Catedrático de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

## Novela de gran interés

**EL DIAMANTE VERDE.**—Novela número 5 de la COLECCION POPULAR REGINA.—1 50 pesetas ejemplar. Editores Ribas y Ferrer, Muntaner, 65.—Barcelona.

He aquí una de las novelas más afortunadas del celebrado escritor inglés Henry St. John Cooper. La acción interesante, completa y movida comienza con unos puros y truncados amores, nacidos en la paz solariega de un cortijo, para desarrollarse y terminar en la vorágine de la vida londinense, entre «gente-bien» y poderosos del cine, lo cual le da un valor extraordinario de actualidad. Dos figuras espléndidas de mujer se destacan en la bien tramada novela; Juana la plácida doncella campesina, fiel a su primer amor, no obstante la oposición sistemática del padre y la arrogante millonaria Eiena, hija del rey de la pantalla.

La obra es por demás interesante y variada, pues se encuentran en ella como traídos de la mano, curiosos episodios, raras peripecias, frecuentes viajes e inesperados encuentros que terminan con una boda triple, poco menos que imprevista.

La traducción de «El Diamante Verde», hecha directamente del inglés, es fiel y literaria al propio tiempo, viniendo a enriquecer los solicitados volúmenes de la «Colección Popular Regina» que con tanto acierto publica la casa editorial Ribas y Ferrer, especializada en el ramo de novelas para la mujer, morales y humanas al propio tiempo.

## Real Colegio de Nuestra Señora de la Asunción

ADJUNTO AL INSTITUTO NACIONAL DE 2.ª ENSEÑANZA DE CÓRDOBA

Este Colegio con cerca de cuatro siglos de existencia, funciona en la actualidad bajo el patronato de la Excm. Diputación provincial, estando encomendada la Dirección y alta inspección de todos sus servicios al Sr. Director del Instituto a quien le prestan eficaz y valiosa ayuda para la labor inspectora los demás catedráticos y profesores. Solo se admiten alumnos para cursar el Bachillerato o para hacer la preparación de las materias de ingreso en la 2.ª enseñanza, pudiendo unos y otros verificar sus estudios como internos, mediopensionistas o vigilados. Los honorarios son módicos y de cuantía fija, sin que la pensión se aumente por ningún servicio especial docente o administrativo de los establecidos en el Colegio.

Este periódico se publica con censura eclesiástica